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2023 年浙江省宁波市中考科学真题

一、选择题：本大题共 15 小题，共 60 分。

1.人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。下列生活方式与健康理念相符合的是（ ）

A.远离毒品 B.暴饮暴食 C.吸烟酗酒 D.沉湎游戏

2.2022年 11月 22日，两辆“氢能重卡”从宁波右化园区加氢示范站驶出，标志着我市在氢能多元应用领

域又有新突破。氢气的化学式是（ ）

A. H B. 2H C. H+ D. H2

3.如图所示是一种触摸开关。当手指直接接触这种开关面板上的金属体时，因为人体是导体，会触发开关

闭合，电路中的电灯发光。用手持下列物体去接触面板上金属体时，也能使电灯发光的是（ ）

A.木制牙签 B.金属钥匙 C.塑料尺 D.玻璃杯

4.下列与氧气有关的实验操作，需要纠正的是（ ）

A. 制取氧气 B. 排水法收集氧气

C. 检验氧气 D. 硫在氧气中燃烧

5.2023年 3月 24日夜晚，“金星合月”亮相天宇，金星登上了“月亮船”，如图所示。下列描述符合科学

事实的是（ ）

A.金星能自行发光 B.月球是地球唯一的天然卫星

C.这天的月相为上弦月 D. 2023年，这一天宁波黑夜最长



第 2页，共 25页

6.节日期间，宁波三江口上演了主题灯光秀。光与“影”交相辉映，营造出幸福祥和的节日气氛，如图所

示。大楼的彩灯在水中形成“倒影”是因为光射到江面发生了（ ）

A.光的反射 B.光的折射 C.光的直线传播 D.光的色散

7.人体是一个统一的整体。下列关于马拉松比赛中人体内各系统分工协作的说法，符合事实的是（ ）

A.听到发令声起跑的瞬间反应，只通过内分泌系统调节

B.细胞产生的二氧化碳，最终由循环系统排出体外

C.机体产生的汗液，由泌尿系统排出

D.比赛途中喝的水，能通过消化系统被人体吸收

8.透水砖是一种绿色环保建材，透水性好。如图所示，用透水砖替代传统的混凝土路面砖，有效减少了地

面积水。从水循环的过程分析，道路铺设透水砖主要有利于（ ）

A.水汽输送 B.降水 C.下渗 D.地表径流

9.“灰汁团”是宁波传统小吃，制作过程中要用到大米和“灰汁”。“灰汁”制取方法如资料卡所示。下

列说法错误．．的是（ ）

A.大米中含有的淀粉属于有机物

B.稻草燃烧属于物理变化

C.传统方法制得的“灰汁”是混合物

D.现代方法制得的“灰汁”能使酚酞试液变红色
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10.如图是模拟孙悟空“腾云驾雾”的拍摄装置，该装置主要由“孙悟空”模型和“蓝天白云”背景板组成。

为了让孙悟空从背景板的甲处移到乙处，一般有两种方式：第一种是背景板相对于地面静止，移动孙悟空：

第二种方式是孙悟空相对于地面静止，移动背景板。如果采用第二种方式，背景板按下列方向移动可以实

现的是（ ）

A. B. C. D.

11.如图所示，小宁用竖直向上的拉力 F提升物体，使物体在 2s内匀速上升了 0.1m。已知物体重为 1N，动

滑轮重为 0.25N，不计绳重和摩擦。这一过程中，下列说法错误．．的是（ ）

A.绳子自由端移动速度为 0.05m/s B.拉力 F的大小为 0.625N

C.拉力 F做功为 0.125J D.该滑轮的机械效率为 80%

12.NH4Cl、KNO3是两种盐。30℃时，NH4Cl的溶解度为 41.4g/100g水，KNO3的溶解度为 45.8g/100g水。

取这两种盐各 22g，按图示进行实验。下列说法错误．．的是（ ）
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A.盐 A是 NH4Cl B.①中加足量的水可使未溶的盐 A溶解

C.②中溶液为不饱和溶液 D.②中溶液溶质质量分数为 45.8%

13.用显微镜观察洋葱表皮细胞的实验过程中，视野中出现以下现象，通过操作可以达到相应目的的是（ ）

A.针对现象甲，换成高倍物镜，可使视野变明亮

B.针对现象乙，向左上方移动装片，可使右下角的物像位于视野中央

C.针对现象丙，调节细准焦螺旋，可使物像清晰

D.针对现象丁，调用大光圈，可使黑圈消失

14.有一包固体样品，可能含氯化铁、硫酸钠、氢氧化钡、氢氧化钠中的一种或几种。小宁进行了如下实验：

根据实验现象，下列判断错误．．的是（ ）

A.滤液丙中含有氯化铁 B.沉淀乙为氢氧化铁、硫酸钡

C.滤液甲中一定不存在氢氧化钠 D.样品中一定有氯化铁、硫酸钠、氢氧化钡

15.如图，电路中电流 I大小始终不变，R0为定值电阻。闭合开关 S，据电压表示数 U与电阻箱阻值 R的大

小关系可以绘制 U - R图线①；断开开关 S，据电压表示数 U与电阻箱阻值 R的大小关系可以绘制 U - R图

线②。把 IR0记为 U0，下列能正确表示图线①、②的是（ ）
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A. B.

C. D.

二、填空题：本大题共 9 小题，共 54 分。

16.番茄果实是我们熟悉的果蔬。

（1）成熟的番茄果皮颜色有红、有黄，这种性状由 DNA上的_________决定。

（2）番茄植株开花后，待雌蕊中卵细胞受精完成，花的其他结构先后枯萎或凋落，_________发育成果实。

（3）番茄幼苗可用嫁接等方法培育，嫁接属于_________（填“有性”或“无性”）生殖。

17.2023年 5月 30日 16时 29分，神舟十六号载人飞船与空间站组合体完成交会对接，之后航天员进入天

和核心舱。6月 4日，神舟十五号航天员顺利返回地球。

（1）空间站绕地球高速飞行，运行方向与地球自转方向一致。空间站内的航天员每天可以多次看到太阳从

_________（填“东”或“西”）方升起。

（2）航天员返回地球后，要接受一段时间的“医学隔离”。“医学隔离”期间，通过严格的饮食控制、适

当锻炼和摄入营养补充剂等措施以增强免疫力，帮助航天员尽快适应地面环境。从预防传染病的措施分析，

上述增强航天员免疫力的做法属于_________。

18.如图所示是小宁设计的水位自动控制电路，其中工作电路由指示灯 L、电动机M等元件组成，由家庭电

路供电；控制电路中，金属板 A、B置于水箱中不同位置，水箱中的天然水是导体；
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（1）我国家庭电路电压为_________V；

（2）当水箱内水面处于金属板 A以下时，工作电路中的_________处于工作状态；

（3）测试时，小宁发现由于电磁铁磁性太弱，电磁继电器无法正常工作。适当_________（填“增加”或

“减少”）电磁铁的线圈匝数，可以解决上述问题。

19.某电厂的粉煤灰含有 Al2O3，还有少量的 FeO、Fe2O3和其它成分。其它成分不溶于水、不与酸反应。以

该粉煤灰为原料制备 Al2O3，流程如下：

（1）“酸浸”过程中，稀硫酸与 Fe2O3反应的化学方程式为_________。

（2）流程图中，操作Ⅰ的名称是_________。

（3）“氧化”过程发生的反应为 2FeSO4+H2SO+H2O2=Fe2(SO4)3+2H2O，其中 H2O2中氧元素化合价为-1价。

该化学反应中化合价升高的元素是_________。

20.某生态农场采用厨余垃圾喂养黑水虻（一种腐生昆虫），黑水虻作为家禽的饲料，其粪便发酵后可给蔬

菜施肥，实现了厨余垃圾的减量化、无害化和资源化。

（1）从生态系统的成分分析，参与黑水虻粪便发酵的微生物属于_________。

（2）黑水虻生命活动所需能量最终来源于_________。

（3）该农场科研人员强调：农场持续良性运行的前提之一是喂养黑水虻的厨余垃圾中不能混有塑料制品、

废旧电池、过期药品等废弃物。这一事例告诉我们，居民在投放垃圾时要自觉做到：_________。

21.实现“双碳”目标是我国高质量发展的必然要求。二氧化碳转化为甲醇（CH4O）是减碳的一个研究方

向，其中一条转化路径的微观示意图如下：
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（1）甲醇分子中碳、氢、氧原子个数比为_________。

（2）甲醇中氧元素的质量分数为_________。

（3）该反应的反应物和生成物中，属于氧化物的有________种。

22.如图所示，有的植物体顶生幼叶会有部分重叠。幼叶成熟过程中，叶片会逐渐展开，以便接受更多的光

照，这是植物对光合作用这种营养方式的_________。小宁结合所学知识分析幼叶展开生长的原因：幼叶的

分生组织会产生生长素并向叶柄运输，受光照不均匀等因素的影响，引起叶柄上生长素分布_________（填

“均匀”或“不均匀”），导致叶柄弯曲生长。

23.古籍中有记载制烧碱的方法，其核心反应可表示为：

。

小宁模仿古法，以实验室中的 固体为原料，制备 400g溶质质量分数为 10%的 溶

液用于制作叶脉书签。

（1）制作叶脉书签时，用 溶液去除叶肉，是利用了 的_________性。

（2）400g溶质质量分数为 10%的 溶液中，含 的质量为_________ g、水的质量为_________g。

（3）需称取 的质量各为多少？______、________

24.学习了项目化课程后，小宁自制一支能测液体密度的仪器。如图甲所示，取一根两端开口、粗细厚薄均

匀的匀质塑料管 MN，N端用合金块封口，再通过计算在塑料管外壁标上刻度线和刻度值，仪器就完成制作。

如图乙所示，当仪器竖直漂浮在待测液体中时，液面所对应的刻度值就是待测液体的密度大小。已知塑料
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管长 l1为 30cm，质量 m1为 3g，塑料管横截面的外圆面积 S为 1.2cm2；合金块高 l2为 2cm，质量 m2为 18g。

请计算：

（1）该仪器的重力________；

（2）该仪器竖直漂浮在水中，受到的浮力大小及浸入水中的深度________、________；

（3）该仪器竖直漂浮在水中，水对该仪器底部的压强大小________；

（4）为了找出该仪器的重心，小宁用细线将它悬挂起来，使其水平平衡，如图丙所示，重心 O点离 N端的

距离 d为_________cm；

（5）物体浮力作用点位于物体浸入液体部分的几何中心，该仪器的浮力作用点位于重心及以下时，将会在

液体中倾倒，难以测量；从理论上分析，该仪器竖直漂浮在某种液体中时，如果浮力作用点恰好与该仪器

重心重合，则该液体的密度为_________g/cm3（计算结果精确到 0.1g/cm3）。

三、实验探究题：本大题共 8 小题，共 64 分。

25.为了比较液体 a和液体 b的比热大小，小宁分别称取相同质量的 a和 b，在初温相同条件下，利用如图

所示装置在沸水中加热；

（1）做功和热传递是改变物体内能的两种途径。本实验中，液体 a、b内能增加的途径是_________；

（2）实验过程中，小宁观察到温度计甲的示数变化始终比乙快。由此可知，液体 a的比热 ca与液体 b的比

热 cb的大小关系是：ca_________cb。

26.室外的铁制栏杆在多雨季节易生锈，小宁对铁生锈的条件进行了探索，实验装置如图。3天后，发现只

有装置 C中的铁丝生锈了。
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（1）装置 A中生石灰的作用是_________。

（2）装置 B、C中的实验现象说明与_________接触是铁生锈的条件之一。

27.在“探究凸透镜的成像特点”实验中，小宁将蜡烛放在离凸透镜一倍焦距内，如图所示，烛焰在凸透镜

左侧成一个正立、放大的像。

（1）这个像是实像还是虚像？答案是：_________；

（2）小宁用眼透过凸透镜直接观察到此像，是因为光从_________（填“烛焰”或“此像”）发出，通过

凸透镜后进入人眼。

28.在“观察细胞质在细胞中的流动”活动中，小宁观察到细胞质中叶绿体沿着液泡外缘流动缓慢。结合所

学知识，他猜想：叶细胞中细胞质流动的快慢受温度和光照的影响。于是小宁开展了探究。

【实验器材】

新鲜黑藻若干、8支大试管、4个水浴锅（水温可调，调至某一温度保持恒定）、4只灯泡（额定功率分别

为 25W、50W、75W、100W）、计时器、显微镜等。

【实验步骤】

①取 8支装满水的大试管，编号 1~8，各放入一株生长健壮、长势相近的新鲜黑藻。

②将 1~4号大试管分别放入水温恒为 15℃、20℃、25℃和 30℃的水浴锅，给予强度相同的均匀光照，持续

0.5h。

③将 5~8号大试管放在相同且适宜条件的环境中，分别用 25W、50W、75W和 100W的灯光照射，持续 0.5h。

④取各组植株相同部位的幼叶制作临时装片，选择大小、形状基本一致的细胞进行观察，记录叶绿体绕液

泡外缘运动一周的时间。多次测量求平均值，分别记录结果于表Ⅰ、表Ⅱ中。

【实验结果】

表Ⅰ 不同温度下叶绿体运动一周时间记录表
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编号 1 2 3 4

水温/℃ 15 20 25 30

平均时间/s182133116118

表Ⅱ 不同光照强度下叶绿体运动一周时间记录表

编号 5 6 7 8

灯功率/W 25 50 75 100

平均时间/s11010810097

【实验分析】

（1）表Ⅰ的实验数据表明：温度在_________℃左右时，细胞质流动最快。

（2）根据表Ⅱ的实验数据，初步可得出的实验结论是：相同条件下，光照越强，_________。

（3）细胞质的流动通常不易直接观察，本实验通过观察细胞质中叶绿体的运动来实现。下列实验中运用的

方法与本实验观察方法相同的一项是_________。

A．

观察鱼尾血液微循环 B．

观察和解剖花 C．

模拟呼吸运动中的肋骨运动

29.图甲是小宁的哥哥测定小灯泡额定功率的电路，小灯泡上标有“3.8V”字样。
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（1）测小灯泡电压的电压表有“0~3V”、“0~15V”两个量程，小宁的哥哥正确选用了“_________”量

程；

（2）闭合开关，移动滑动变阻器滑片，使电压表的示数为 3.8V，此时，电流表的示数如图乙所示。实验测

得的该小灯泡的额定功率为_________W；

（3）小宁发现，与我们教材中测小灯泡电功率的电路相比，哥哥的实验电路多了一根导线。这根导线是

_________。（用图甲中导线旁的字母表示）

30.小宁在课外资料中获悉：在锌和稀硫酸的反应中，加入硫酸铜溶液会影响反应的快慢。为此，他进行了

探究。实验装置如图甲所示。

【实验步骤】

①在规格相同的 A、B试管中分别放入大小相近、数量相同的锌粒，胶头滴管吸入等量的溶液，如图甲所示。

塞紧橡胶塞。

②将两个胶头滴管中的溶液同时挤入试管后，立即开启数据采集器。

③约 100s后，停止采集数据。电脑显示气压 p随时间 t变化的关系如图乙。

【实验分析】

（1）图甲中“★”处应填_________。
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（2）要确保实验成功，实验前应检查反应装置的_______

（3）实验中，锌和稀硫酸反应的快慢通过采集到的试管内_________值的变化快慢来反映。

【实验结论】

在锌和稀硫酸的反应中，加入硫酸铜溶液可以_________（填“减慢”或“加快”）反应速度。

31.汽车在坡陡路险的山区公路上坡时，因车轮打滑（车轮原地转动，不能为车辆前进提供足够的驱动力）

引起的事故偶有发生。小宁学习了“摩擦力”后，对汽车上坡时车轮打滑这一现象产生了兴趣。于是他利

用一辆车轮可拆装的四轮电动小车进行了探究。

【实验方案】

拆下小车的 4个车轮，按要求装上实验用车轮（除了有无花纹外，其它均相同），置于斜坡，如图所示。

启动小车，记录爬坡情况。

【实验现象】

序号 车轮的花纹情况 爬坡情况

1 四个车轮均没有花纹 前轮打滑，无法上坡

2 仅两个后轮有花纹 前轮打滑，无法上坡

3 仅两个前轮有花纹 能正常上坡

4 仅左前轮、左后轮有花纹 向右偏转

5 仅左前轮、右后轮有花纹 向右偏转

6 仅右前轮、右后轮有花纹 向左偏转

【实验分析】

（1）第 1、2次实验现象说明：该小车的前轮是为小车运动提供驱动力的（这样的车轮称为驱动轮）。由

第 1、3次实验现象可知：驱动轮的轮胎表面粗糙些更_________（填“有利于”或“不利于”）提升该小

车的爬坡能力。结合学过的知识，本实验能初步说明车轮打滑的原因；

（2）由第 3~6次实验可知：前轮驱动的小车若前轮粗糙程度差异过大，易造成小车偏转。如果继续实验，

当该小车仅右前轮、左后轮有花纹，可推测小车爬坡情况为_________。

32.在“观察物体间力的作用”活动中，小宁进行如下实验。

【实验 1】如图甲所示，将两个量程相同的弹簧测力计 A、B放在水平位置，抽动刻度板调整指针零位：把

它们的挂钩勾在一起，用手分别拉住测力计的圆环，水平向外拉。当测力计 A示数分别为 1.0N、2.0N、3.0N

时，读取测力计 B的示数。实验数据如下表：



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/39522134213
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